



•临床研究•

曲美他嗪用于肥厚型心肌病心力衰竭临床治疗的疗效及不良反应反应率评价

蔡正敏

(怀化市新晃县中医院心血管内科 本科 副主任医师 419200)

摘要：目的：分析研究曲美他嗪用于肥厚型心肌病心力衰竭临床治疗的疗效及不良反应反应率。**方法：**此次研究人员选择我院肥厚型心肌病心力衰竭的患者，例数一共为70例，研究起止时间为2005年1月~2017年2月，将患者随机分为对照组和观察组。对照组采用常规治疗的方法，观察组采用在常规治疗的基础上使用曲美他嗪进行治疗。比较两组患者治疗后的心功能改变情况、治疗的总有效率、用药治疗后不良反应的发生率。**结果：**观察组治疗后的左心室收缩末期内径(LVIDs)、左室射血分数(LVEF)、心排血量(CO)均较对照组有明显的差异， $P < 0.05$ 。观察组的总有效率远高于对照组的总有效率， $P < 0.05$ 。两组患者在用药治疗后两组的不良反应比较无显著性差异， $P > 0.05$ 。**结论：**曲美他嗪可以帮助肥厚型心肌病心力衰竭的患者改善心功能的状态，可以增加患者治疗的总有效率，对患者的治疗起到很好的推动作用，有较好的临床疗效，并且不良反应的发生率极低。

关键词：曲美他嗪；肥厚型心肌病；心力衰竭**中图分类号：**R256.12**文献标识码：**A**文章编号：**1009-5187(2018)14-098-02

肥厚型心肌病是以心肌肥大、室间隔不对称性肥厚，心室腔变小，心腔充盈受阻，心肌细胞异常肥大为特征。肥厚型心肌病的并发症特别多，心力衰竭就是其中之一，也是最常见的，严重的影响了患者的日常工作生活以及威胁到患者的生命。临幊上主要是使用β阻滞剂、钙离子拮抗剂等，绝大多数患者经过药物治疗后，相当一段时间内会比较稳定，但是有的病人不能耐受药物治疗或药物治疗无效，因此寻找一个及时、有效的治疗方法迫在眉睫[1]。笔者选取70例肥厚型心肌病心力衰竭的患者进行分析，研究在常规治疗的基础上使用曲美他嗪进行治疗的临幊效果，特进行如下报道。

1 资料和研究方式

1.1 基础资料

此次研究人员选择我院患有肥厚型心肌病心力衰竭的患者，例数一共为70例，研究起止时间为2005年1月~2017年2月，将患者随机分为35例组成对照组和35例组成观察组。对照组患者的年龄24~64岁，平均年龄为(42.5±8.6)岁，20例男性患者和15例女性患者，心功能NYHAⅢ级、Ⅳ级的患者例数比例为24:11；观察组患者的年龄24~67岁，平均年龄为(45.5±8.6)岁，19例男性患者和16例女性患者，心功能NYHAⅢ级、Ⅳ级的患者例数比例为25:10。对照组患者采用常规治疗的方法，观察组患者在对照组患者治疗的基础上使用曲美他嗪进行治疗。患者均符合研究分析标准[2]并且患者和家属均在知情同意下配合研究。患者的基础资料对比差异无统计学意义， $p > 0.05$ ，具有可比性。

1.2 研究方式

对照组实施常规治疗方法(β阻滞剂、钙离子拮抗剂等)，28天为一个疗程，连续治疗三个疗程。

观察组在常规治疗的基础上使用曲美他嗪进行治疗，用法和剂量是静滴：每次20mg加入5%葡萄糖液500ml中，每24小时60mg，28天为一个疗程，连续治疗三个疗程。

1.3 观察临床指标

比较两组患者治疗后的左心室收缩末期内径(LVIDs)、左室射血分数(LVEF)、心排血量(CO)、治疗的有效率、用药治疗后不良反应的发生率。

1.4 疗效评定

显效：用药后病情得到控制，心功能改变良好，达到Ⅱ级以上；有效：用药后病情得到改善，心功能有所改变；无效：用药后病情无明显改善甚至更加严重[3]。

1.5 统计学方式

本文中，采用率(%)表示计数资料，检验方式为 χ^2 ，而各组间

之间计量资料的表达方式则为 $\bar{x} \pm s$ 的，利用t进行检验，涉及统计学意义的均利用软件spss20.0进行分析，当p值低于0.05则表示有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗后的左心室收缩末期内径(LVIDs)、左室射血分数(LVEF)、心排血量(CO)的比较， $P < 0.05$ 。见表1。

表1 两组患者治疗后的左心室收缩末期内径(LVIDs)、左室射血分数(LVEF)、心排血量(CO)的比较

组别	例数	LVIDs (mm) 数	治疗后 LVEF/%	治疗后 CO(L/min)
对照组	35	41.3±4.2	41.8±3.2	4.0±0.2
观察组	35	37.5±3.3	46.9±3.9	4.6±0.4
p 值		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组患者治疗的总有效率比较。观察组的总有效率远高于对照组的总有效率， $P < 0.05$ 。见表2。

表2 两组患者临床效果结果对比

组名	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	35	12	15	8	77.14
观察组	35	15	19	1	97.14
P 值					<0.05

2.3 两组患者用药治疗后不良反应的发生率。两组患者在用药治疗后不良反应均不明显，比较无显著性差异， $P > 0.05$ 。

3 讨论

肥厚型心肌病心力衰竭的原因有很多，比如：遗传因素；儿茶酚胺与内分泌紊乱；钙调节异常；去甲肾上腺素与心肌受体相互作用的异常；异常和快速的房事传导使室间隔和心室游离壁在电激动和机械收缩的不协调等等。肥厚型心肌病心力衰竭的患者会出现气短、呼吸困难；胸痛；心悸；头晕；短暂的意识丧失等等[4]。

曲美他嗪就是临幊上的万爽力，能够预防心绞痛，改善心肌的氧代谢平衡，有营养心肌的作用。曲美他嗪可抑制游离脂肪酸代谢，使游离脂肪酸代谢减少，从而使心肌以葡萄糖代谢为主产生能量，在冠状动脉病变而心肌供养受到限制时，提高氧的利用度，产生更多的高能磷酸键，以缓解心肌缺血症状，并维持心肌的存活和心脏的功能。另外，曲美他嗪使游离脂肪酸代谢产生的乙酰辅酶A减少，从而刺激丙酮酸脱氢酶，间接使葡萄糖氧化得到加强。曲美他嗪能降低血管阻力，增加冠脉血流量及周围循环血流量，促进心肌代谢及心肌能量的产生；能减低心脏工作负荷，降低心肌耗氧量及心肌能量的消耗，从

(下转第100页)



•临床研究•

宫腔电切术的方法进行治疗，效果更佳显著[5]。经过本次实验的大量分析和研究所得，宫腔镜组的手术时间、术中出血量、切除憩室宽度和深度等指标均优于阴式组，宫腔镜组术后首次月经时间、β-人绒毛膜促性腺激素水平恢复正常时间、住院时间以及住院费用等均短于阴式组， $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。近几年来，伴随我国医学的研究更加深入，通过在宫腔镜的辅助下，将患者的扩张血管以及憩室内膜切断，及时清除患者异常的血管，进而有效阻断黏膜的分泌[6]。与此同时，通过切除憩室周围的病变组织，能够减少经血的聚集，进而在一定程度上提高了治愈成功率。

结语：

总而言之，通过采取宫腔镜手术治疗，能够在一定程度上缩短剖宫产术后子宫瘢痕憩室患者的月经恢复时间和住院时间，更加利于患者的术后康复，值得临床的应用。

参考文献：

(上接第 97 页)

抗病毒治疗，应用糖皮质类固醇激素进行治疗，能有效控制炎症，缓解水肿，极大程度缓解患者的疼痛程度，阻止神经毒性的进一步发生，有效预防后期的神经痛，且对机体形成的 IgG 免疫球蛋白均无明显的影响，取得较好的临床疗效。但有研究表明[5]，糖皮质类固醇激素具有一定的免疫抑制作用。使用不当可能加重感染，影响病情的恢复。因此在临床使用中，需合理控制药物的使用剂量。在国内认为，考虑到药物的不良反应，在糖皮质类固醇激素的使用过程中，将药物的使用剂量控制在 15~30mg/d。经研究表明，在进行正常的抗病毒治疗同时，研究组在早期应用糖皮质类固醇激素，经治疗后与对照组比较，研究组患者结痂时间、止疤时间、疼痛消失时间、水肿消退时间、皮损愈合时间均较短；临床治疗总有效率高，VAS 评分降低幅度较大，且组间差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。

综上所述，在带状疱疹治疗中应用糖皮质类固醇激素，有助于患者各项临床症状的快速改善，降低疼痛程度，提高临床疗效，值得临

[1]温媛，何玉萍.剖宫产后子宫瘢痕憩室经阴道手术治疗临床分析[J].解放军预防医学杂志, 2016, 7(s1):66-67.

[2]马莹莹，何莲芝.剖宫产后子宫瘢痕憩室的诊治进展[J].安徽医药, 2018, 22(1):21-23.

[3]黄娟.宫腹腔镜联合及经阴道手术治疗子宫瘢痕憩室的临床对比[J].中国实用医刊, 2016, 43(24):71-73.

[4]陈倩雯，梁翠霞，李杏婵,等.经阴道手术治疗剖宫产后子宫瘢痕憩室的临床疗效观察[J].现代诊断与治疗, 2017, 28(9):1590-1591.

[5]张宁宁，王光伟，杨清.剖宫产子宫瘢痕憩室 52 例的临床诊治分析[J].生殖医学杂志, 2017, 26(4):331-335.

[6]高梅.宫腹腔镜联合修补术治疗剖宫产后子宫切口憩室 11 例临床观察[J].中国临床新医学, 2016, 9(6):521-523.

床推广。

参考文献：

[1] 王海，王燕.中等剂量糖皮质类固醇激素缓解带状疱疹疼痛及肿胀的疗效[J].中国老年学杂志, 2014, 15 (11): 2982-2983.

[2] 黄贤文，张勇.探讨中等剂量糖皮质类固醇激素用于缓解带状疱疹疼痛及肿胀的临床疗效[J].临床研究, 2015, 18 (11): 17-17.

[3] 张惠义，董金亮.分析探讨中等剂量糖皮质类固醇激素用于缓解带状疱疹疼痛及肿胀的临床疗效[J].临床医药文献杂志, 2014, 1 (13): 2349-2350.

[4] 吴金宾.糖皮质类固醇激素在带状疱疹治疗中的疗效评价[J].中国保健营养, 2016, 26 (21): 28-29.

[5] 李刚.糖皮质类固醇激素在带状疱疹治疗中的疗效分析[J].中国保健营养旬刊, 2014, 24 (7): 15-16.

(上接第 98 页)

而改善心肌氧的供需平衡[5]。

本研究结果表明，使用曲美他嗪治疗肥厚型心肌病心力衰竭可以改善患者的心功能状态，可以获得较大的正性肌力作用，同时由于曲美他嗪扩张肾脏血管，有延缓心室重塑的功能，可以明显的改善患者的病情。

综上所述，曲美他嗪可以帮助肥厚型心肌病心力衰竭的患者改善心功能的状态，可以增加患者治疗的总有效率，对患者的治疗起到很好的推动作用，有较好的临床疗效，并且不良反应的发生率极低。

参考文献：

[1]宋艳秋.曲美他嗪对扩张型心肌病心力衰竭治疗效果的临床效

果分析[J].中西医结合心血管病杂志, 2017, 5 (3): 27.

[2]王天有.曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临床疗效分析[J].现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(08):51.

[3]戴文军,黄炳华,何晓青,林育辉,童红玉.曲美他嗪用于肥厚型心肌病心力衰竭临床治疗的效果观察[J].临床医药文献电子杂志, 2017, 4(67):13076-13077+13079.

[4]李玲.曲美他嗪治疗扩张型心肌病心力衰竭临床效果的 meta 分析[J].临床误诊误治, 2015, 28(06):69-73.

[5]王绍红.曲美他嗪治疗扩张型心肌病心力衰竭的疗效观察[J].临床合理用药杂志, 2014, 7(17):51-52.